ΜΙΑ ΜΕΡΑ ΜΕ ΤΟΝ ΛΑΚΗ ΚΟΥΡΕΤΖΗ
Στις 9 Μαρτίου 2013 το Β2 από το 11ο Γενικό Λύκειο και το Α2 από το Μουσικό Σχολείο Ηρακλείου επισκεφθήκαμε το Εργαστήρι Παιδαγωγικής Θεάτρου και Θεατρικού Παιχνιδιού του κ. Λάκη Κουρετζή. Ο κύριος Κουρετζής μάς μίλησε για το θεατρικό παιχνίδι και μετά περάσαμε στο πρακτικό κομμάτι. Ήταν μια ξεχωριστή εμπειρία για όλους μας. 

Το θεατρικό παιχνίδι, μέσω του αυτοσχεδιασμού, μας βοήθησε να εκφράσουμε με περισσότερη ελευθερία τα συναισθήματά μας και να διασκεδάσουμε χωρίς καμιά προετοιμασία. Το κλίμα ήταν ιδιαίτερα οικείο, παρόλο που συνεργαστήκαμε με άτομα που γνωρίσαμε για πρώτη φορά. Κινηθήκαμε στον χώρο με ήχους και μελωδίες. Σταδιακά γίναμε πέντε ομάδες. Αφού δεθήκαμε μέσω αυτής της διαδικασίας, οι ομάδες δημιούργησαν και παρουσίασαν ένα μικρό αυτοσχέδιο θεατρικό δρώμενο και ένα θεατρικό διάλογο. Μάθαμε ότι ακόμα και οι πιο απλές λέξεις μπορούν να λεχθούν άπειρες φορές έχοντας διαρκώς διαφορετικό νόημα.

Η επίσκεψή μας ολοκληρώθηκε με τη συνέντευξη του κ. Λάκη Κουρετζή. Με τη συνέντευξη γνωρίσαμε από κοντά τον κ. Κουρετζή και γίναμε για λίγο «δημοσιογράφοι».

Ο Λάκης Κουρετζής είναι παιδαγωγός – σκηνοθέτης – συγγραφέας, επίτιμος διδάκτωρ του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ειδικός σε θέματα αισθητικής παιδείας και παιδευτικής θεατρικής έκφρασης. Σπούδασε στην Αυστρία, στη Γερμανία και στην Ελβετία Ψυχολογία της Παιδαγωγικής, Αισθητική Αγωγή και Έκφραση του παιδιού, και Θέατρο. Ως προς το τελευταίο, ασχολήθηκε ειδικότερα με την Παιδαγωγική Θεάτρου, τη Σωματική Έκφραση και Ψυχοδυναμική του ηθοποιού, και τέλος με τη Σημειολογική – Αισθητική Ανάλυση της Θεατρικής Πράξης. Τα θέματα αυτά και την εφαρμογή και εξέλιξή τους συνεχίζει να ερευνά και να παρακολουθεί μέχρι σήμερα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
Ως παιδαγωγός ασχολήθηκε με θέματα αισθητικής παιδείας, παιδευτικής θεατρικής έκφρασης, οργάνωσης και λειτουργίας κέντρων προσχολικής και σχολικής αγωγής, εκπαιδευτηρίων. Είναι δημιουργός και εισηγητής του Θεατρικού Παιχνιδιού στην Ελλάδα από το 1976.
Ως σκηνοθέτης έχει ανεβάσει περισσότερα από 80 έργα του ελληνικού και παγκόσμιου δραματολογίου, συνεργαζόμενος με διάφορους επαγγελματικούς θιάσους, ομίλους νέων και, κυρίως, με την ομάδα τέχνης «Πάροδος», το «Θέατρο της Ημέρας», ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. κ.α. Έχει τιμηθεί με το βραβείο «Δημ. Ροντήρης».
Ως συγγραφέας έχει γράψει θεατρικά έργα που έχουν παιχτεί από διάφορους θιάσους στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, βιβλία για παιδιά καθώς και πλήθος άρθρων σε περιοδικά, εφημερίδες, εκπαιδευτικά και θεατρικά έντυπα.
 Ακόμα, είναι μέλος της Εταιρείας Ελλήνων Σκηνοθετών και Θεατρικών Συγγραφέων, του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου, ιδρυτής της ομάδας τέχνης «Πάροδος», συνιδρυτής της εταιρείας «Θέατρο της Ημέρας» όπως επίσης και του Ελληνικού Κέντρου της ASSITEJ (Διεθνούς Ινστιτούτου που ασχολείται με το θέατρο για παιδιά και νέους). 

Μια πρώτη ερώτηση είναι σε τι διαφέρει το θεατρικό παιχνίδι από το θέατρο; 

Δεν διαφέρει σε τίποτα. Απλώς είναι ένα γενεσιουργό αίτιο που γεννάει το θέατρο. Ενυπάρχει μέσα σε αυτό που λέμε παράσταση, γιατί θέατρο δεν είναι μόνο η παράσταση που βλέπουμε σε ένα πατάρι, σε μια σκηνή, σε μια εξέδρα. Το θέατρο έχει και μια μεταφυσική διάσταση, έχει πολλές διαστάσεις. Επομένως, για να μπορούμε να κάνουμε θέατρο χρειάζεται θεατρικό παιχνίδι. Όταν βλέπουμε ένα έργο του Σαίξπηρ, του Μολιέρου, του Σοφοκλή, διαφόρων συγγραφέων, και μας αρέσει αυτή η παράσταση, είναι γιατί λειτουργούν σε επάρκεια οι κανόνες του θεατρικού παιχνιδιού. Δηλαδή, χωρίς θέατρο δεν μπορεί να γίνει θεατρικό παιχνίδι, αλλά και χωρίς θεατρικό παιχνίδι, χωρίς παιχνίδι δηλαδή, δεν μπορεί να γίνει θέατρο. Όλες οι τέχνες παίζουν καταρχήν: ο ζωγράφος παίζει με τα χρώματα και τα σχήματα· ο γλύπτης παίζει μέσα από τις διάφορες ύλες, τα μέταλλα, το μάρμαρο, την πέτρα, το χώμα, τον πηλό· ο μουσικός παίζει με τους ήχους· στο θέατρο ο άνθρωπος παίζει ολιστικά με το σώμα του, όχι μόνο με το σώμα στην εμφάνισή του αλλά και με ό,τι εμπεριέχει το σώμα. Γι’ αυτό και στο θέατρο τα πάντα για να υπάρξουν και να λειτουργήσουν πρέπει να παίζουν, πρέπει να υπάρχει η κίνηση, η κίνηση που είναι το βασικό στοιχείο του παιχνιδιού, η κίνηση όμως η οποία γίνεται αίσθηση, και όταν γίνεται αίσθηση η κίνηση, καταλήγει να γίνεται και γνώση. 
Σε ποιες ηλικίες απευθύνεται το θεατρικό παιχνίδι; Έχει αποδοχή από τον κόσμο; 

Σήμερα το θεατρικό παιχνίδι που κάναμε είχε τη δική σας ηλικία. Τα ίδια πράγματα, εάν μπορούσανε να γίνουν με παιδιά του νηπιαγωγείου θα ‘χανε μια άλλη διάσταση. Θα μπορούσαν να γίνουν με ανθρώπους που είναι στα ΚΑΠΗ. Μια χαρά θα ήτανε. Αλλά θα είχαν την ηλικία αυτών. Το θεατρικό παιχνίδι δεν έχει ηλικία. Έχει την ηλικία των μελών της ομάδας. 

Ποια είναι η θεματολογία του θεατρικού παιχνιδιού; 

Όλα τα θέματα τα οποία υπάγονται μέσα στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μελών μιας ομάδας, αυτό που τους απασχολεί στην καθημερινότητά τους, αυτό που τους απασχολεί μέσα στην διάσταση των ψυχολογικών προβλημάτων που τους προκαλούν οι ανάγκες της πραγματικότητας. Υπάρχουν οι μύθοι, αρχαιοελληνικοί κυρίως μύθοι, αυτό που ενυπάρχει στη φαντασία του ανθρώπου, αυτό που τον κάνει να στοχάζεται, και προπαντός αυτό που τον κάνει να αισθάνεται, να νιώθει. Τα θέματά του λοιπόν είναι άπειρα. Δεν έχουμε ειδική θεματολογία. Και ιδιαίτερα στο θεατρικό παιχνίδι δεν ξεκινάμε με ένα κείμενο. Δεν απορρίπτουμε το κείμενο, αλλά δεν ξεκινάμε με ένα κείμενο. Ξεκινάμε με ένα θέμα που προκύπτει καθώς τα παιδιά ευαισθητοποιούνται μέσα από τις διάφορες φάσεις του θεατρικού παιχνιδιού. Τα παιδιά ή οι ενήλικοι ή ανάλογα το περιεχόμενο της ομάδας, –στη Σχολή, ας πούμε, δεν είναι παιδιά πια, είναι μεγαλύτερα παιδιά από την ηλικία τη δική σας–, καταθέτουν κάτι από αυτό που ο ψυχισμός τους, η προβληματική τους, η ζωή γενικότερα τους δίνει. Και μέσα από αυτό δημιουργείται το θέμα, ο μύθος, προκύπτουν οι ρόλοι, δημιουργείται το περιβάλλον μέσα στο οποίο αυτά θα εκφραστούν, θα εξωτερικευτούν. Δηλαδή ο άνθρωπος μέσα από το θεατρικό παιχνίδι προβαίνει σε μια θέαση του κόσμου. Αυτά είναι τα θέματα, τα θέματα του κόσμου. Τόσο του υποκειμενικού κόσμου, αυτού που έχω μέσα μου, όσο και του αντικειμενικού κόσμου, πώς βλέπω εγώ τον κόσμο αυτόν που με περιβάλλει. 
Χρειάζεται ταλέντο για να παίξεις θεατρικό παιχνίδι; 

Όχι καθόλου, όλοι το έχουμε αυτό το ταλέντο. Ο άνθρωπος είναι ένα παιγνιώδες ον. Δεν διαλέγουμε ταλέντα, στο θεατρικό παιχνίδι δεν κάνουμε οντισιόν. Και να υπάρχει ένα ταλέντο, να υπάρχει δηλαδή μία δεξιότητα ακόμα και σε υπολανθάνουσα μορφή που αναδεικνύεται στη διαδικασία μιας παράστασης, αυτό θέλει και γνώση, θέλει και άσκηση για να μπορέσει να ευδοκιμήσει και να υπάρξει στο μέλλον. Όλοι οι άνθρωποι έχουν ταλέντο να κάνουνε κάτι. Πιθανώς δεν έχουνε βρει τον τρόπο, ή κάνανε λάθος επιλογές ή δεν βοηθήθηκαν να έχουν περισσότερες επιλογές. Το θεατρικό παιχνίδι σε βοηθάει λίγο να έχεις πολλές επιλογές.[…] 
Χρειαζόμαστε προετοιμασία για να παίξουμε θεατρικό παιχνίδι; 

Όχι, χρειαζόμαστε όμως ευαισθητοποίηση, η οποία συμβαίνει στην πρώτη φάση του θεατρικού παιχνιδιού. Το θεατρικό παιχνίδι έχει μια δομή. Εξελίσσεται σε τρεις ή τέσσερις φάσεις. [Στο θεατρικό παιχνίδι που παίξαμε σήμερα] η πρώτη φάση είναι αυτά που κάναμε στην αρχή, που ευαισθητοποιηθήκαμε, γίναμε ομάδα, επικοινωνήσαμε· η δεύτερη φάση ήτανε όταν αρχίσαμε και κάναμε ρόλους· και η τρίτη φάση είναι αυτό το δρώμενο που παίξαμε. Δεν χρειάζεται προετοιμασία, χρειάζεται μια ευαισθητοποίηση, δηλαδή να ρίξουμε ερεθίσματα διάφορα που θα βοηθήσουν την ομάδα να ευαισθητοποιηθεί, να επικοινωνήσει ο ένας με τον άλλον, να δημιουργηθεί δηλαδή η δυναμική της ομάδας. Γιατί η μόνη τέχνη η οποία χρειάζεται τους άλλους, χρειάζεται ομάδα για να γίνει, είναι το θέατρο. Εγώ θέατρο δεν μπορώ να παίξω μόνος. Πέστε ότι εμείς τώρα φτιάχναμε μια ωραία παράσταση και το απόγευμα έχουμε παράσταση και δεν πατάει ούτε ένας. Έργο δεν έχουμε, και ας έχουμε πεθάνει ένα χρόνο να το ετοιμάζουμε. Ενώ ο ζωγράφος δεν χρειάζεται τον κόσμο, μάλλον τον ενοχλούν οι άλλοι, κάθεται στο ατελιέ του και ζωγραφίζει, ο μουσικός ωσαύτως, δεν χρειάζεται το κοινό. Γι’ αυτό [το θέατρο] είναι κοινωνική, παιδευτική τέχνη. Επομένως μπορούμε να πούμε ότι η ομάδα είναι εκείνη η οποία, μέσα από τα ερεθίσματα που θα πάρει, μέσα από την ψυχολογία της αλληλεπίδρασης που λειτουργεί, ευαισθητοποιείται και αναπαράγει, προετοιμάζεται για να βγάλει αυτά τα οποία βγάζει.

Τι μπορεί να μας προσφέρει το θεατρικό παιχνίδι; Γιατί να ασχοληθούμε με αυτό;

Πρώτον, μπορεί να μας προσφέρει μια διεύρυνση των επικοινωνιακών μας κωδίκων, να γνωρίσουμε τον εαυτό μας καταρχάς και να μπορούμε να επικοινωνούμε με περισσότερη άνεση με τους άλλους. Δεύτερον, να μπορέσουμε να αντιμετωπίζουμε τα προβλήματα που μας παρουσιάζει η πραγματικότητα και το σχολείο. Ας πούμε πως εσείς τώρα είστε σε ένα ευαίσθητο σημείο που κάνετε ασκήσεις και ψάχνετε να βρείτε τις λύσεις. Σπάνια ασχολούμεθα με το πρόβλημα. Σπάνια δηλαδή μπορούμε να φανταστούμε ότι η λύση υπάρχει μέσα στο πρόβλημα. Και εντάξει, εδώ το πρόβλημα είναι επιστημονικό, είναι μαθηματικό ή είναι άλλης φύσεως, είναι ένα πρόβλημα της φυσικής. Ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο άνθρωπος στη ζωή του είναι ένα πρόβλημα που θα πρέπει να σκεφτεί πρώτα μήπως και αυτός είναι μέρος του, καμιά φορά δηλαδή μπορεί να είναι [ο ίδιος] και ολόκληρο το πρόβλημα. Το θεατρικό παιχνίδι μάς προσφέρει λοιπόν μια αύξηση του ποσοστού αυτογνωσίας που πρέπει να έχει ο άνθρωπος. Μας προσφέρει επίσης ένα τρόπο να προσοικειωθούμε το θέατρο, που είναι μια τέχνη σύνθετη, μια τέχνη κοινωνική, μια τέχνη βαθύτατα παιδευτική. Μας προσφέρει τη δυνατότητα να μπορούμε να εκφράσουμε με πολλούς τρόπους αυτό το οποίο [βιώνουμε], να εξωτερικεύσουμε πράγματα που τα έχουμε μέσα μας, που μας πιέζουνε, που καθορίζουνε πολλές φορές και την συμπεριφορά μας, την ψυχική μας κατάσταση και που δεν μπορούμε να τα εκφράσουμε. Και άλλα πολλά που δεν μπορώ να σας τα περιγράψω, γιατί ίσως θα ‘λεγα πολλά λόγια που μονάχα ένας που βιώνει το θεατρικό παιχνίδι [μπορεί να αντιληφθεί]. Π.χ. τώρα το θεατρικό παιχνίδι τι είναι; Αυτό που ένιωσες σήμερα, αυτό είναι. Πώς ένιωσες, αγάπη μου, σήμερα; Δηλαδή τώρα, στο σημείο που είμαστε τώρα εδώ και κουβεντιάζουμε, νιώθεις το ίδιο όπως όταν πρωτοήρθες το πρωί στις εννιά; 

Όχι.

Ε, αυτό είναι το θεατρικό παιχνίδι.  
Θα μπορούσαμε να ασχοληθούμε επαγγελματικά με το θεατρικό παιχνίδι;  

Βεβαίως θα μπορούσατε. Ιδιαίτερα τώρα το θεατρικό παιχνίδι, το οποίο έχει μπει μέσα στην εκπαίδευση σε διάφορες βαθμίδες της αλλά και έξω από αυτήν, αποτελεί ένα είδος στο οποίο, εφόσον εκπαιδευτείς βέβαια σοβαρά με την παιδαγωγική θεάτρου, με τη διά του θεάτρου δηλαδή παίδευση, μπορείς να ασχοληθείς και επαγγελματικά. Και έχει συμβεί αυτό σε πάρα πολλή έκταση όσο περνάνε τα χρόνια από τότε που δημιουργήθηκε το θεατρικό παιχνίδι στη χώρα μας. Γιατί το θεατρικό παιχνίδι, αυτό που κάνουμε εμείς εδώ, δεν είναι ξενόφερτο. Δεν το ‘μαθα εγώ από κάπου και το έφερα εδώ να το αντιγράψω. Είναι αποτέλεσμα μιας μακρόχρονης δουλειάς, επεξεργασίας, έρευνας, μελέτης και εφαρμογής. 
Θα θέλαμε τώρα να περάσουμε από τις πιο γενικές στις πιο προσωπικές ερωτήσεις, να μάθουμε κάτι περισσότερο για σας. Να μας πείτε αρχικά τι σας ώθησε να ασχοληθείτε με το θεατρικό παιχνίδι; 

Καταρχάς εγώ σπούδασα παιδαγωγική, σπούδασα ψυχολογία της παιδαγωγικής. Και έβλεπα, ας πούμε, ότι μέσα σε όλες τις μεθοδολογίες που κάνουμε για να απασχολούμε τα παιδιά και να απασχολούμε και τους μεγάλους πολλές φορές έχουμε αφήσει έξω την τέχνη. Και από την τέχνη έξω έχουμε αφήσει το θέατρο, μια τέχνη που σας είπα είναι καθαρά παιδευτική και ολιστική. Έχουμε αφήσει δηλαδή τη δυνατότητα να μπορούμε να βρούμε τον ρόλο μας, ποιος είναι ο ρόλος μας μέσα εδώ, ποιος είναι ο ρόλος μας στη ζωή, ποιος είναι ο ρόλος μου μέσα στην οικογένεια, ποιος είναι ο ρόλος μου μέσα σε μια κοινωνία που ζω, ποιος είναι ο ρόλος μου; Όλοι παίζουμε κάποιο ρόλο και πολλές φορές τους αλλάζουμε τους ρόλους, μας αλλάζει η ζωή τους ρόλους μας: άλλον ρόλο παίζεις όταν είσαι έφηβος, άλλο όταν είσαι νέος, άλλο όταν παντρευτείς, άλλον πριν παντρευτείς, άλλον όταν κάνεις παιδιά, –εσύ θα γίνεις μητέρα, άλλος ρόλος είναι αυτός τώρα. Δηλαδή η ζωή μάς βάζει να παίζουμε πάρα πολλούς ρόλους. Σε αυτήν την προσπάθεια συνδράμει το θεατρικό παιχνίδι. Και έτσι λοιπόν και σαν άνθρωπος του θεάτρου –γιατί πάντα σπούδαζα το θέατρο– κοίταξα να βρω ποιος είναι ο καταλληλότερος τρόπος, ποιο είναι το πιο οικείο μέσο με το οποίο μπορούμε να προσεγγίσουμε όχι μόνο τα παιδιά αλλά και τους ενήλικες. Το παιχνίδι. Τι ζητάει ένα παιδί περισσότερο; «Το παίζειν. Εστίν τέρψις ηδονής και τέρψις γνώσεως». Για σκεφτείτε μια γνώση που δεν την συλλαμβάνεις και δεν σου δίνει ευχαρίστηση αλλά καταντάει ψυχαναγκασμός, δηλαδή υποχρέωση. Είναι γνώση αυτή; Η γνώση δηλαδή πρέπει να σε βοηθάει έτσι ώστε, όταν την ανακαλύπτεις, να νιώθεις ηδονή, χαρά, ευχαρίστηση. Προς αυτήν την κατεύθυνση συνδράμει το θεατρικό παιχνίδι. Και έτσι άρχισα σιγά σιγά να το εφαρμόζω. Στην αρχή στους χώρους της επαγγελματικής μου δουλειάς και μετά σιγά σιγά το επέκτεινα και έξω από αυτούς, και μετά έγινε νόμος του Κράτους, μπήκε στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Και τώρα υπάρχει και στην δευτεροβάθμια μέσα σε αυτά τα προγράμματα δηλαδή θεατρικής αγωγής.. Και τώρα διδάσκεται και στα πανεπιστήμια. Εγώ προσωπικά το διδάσκω στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
To θεατρικό παιχνίδι ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες που είχατε όταν πρωτοασχοληθήκατε μαζί του;

Πολύ περισσότερο από ό,τι φανταζόμουν. Εγώ ξεκίνησα το θεατρικό παιχνίδι παίζοντας, ήταν τότε μετά την μεταπολίτευση, όταν ήρθα από την Βιέννη. Το ʼ79 ξεκίνησα με μια ομάδα ψυχολόγων, παιδαγωγών, ηθοποιών και δεν μας φιλοξενούσε κανείς. Παίζαμε στις πλατείες, στα πάρκα, στους δρόμους, κάναμε δηλαδή παιχνίδια έτσι. Πηγαίναμε, στήναμε πανιά, απλώναμε και παίζαμε και ερχότανε κόσμος και πολλές φορές η αστυνομία μάς θεωρούσε ύποπτους. Εμένα με έχουν πάρει πάρα πολλές φορές στο τμήμα για εξακρίβωση ταυτότητας. Και μετά αυτό το πράγμα έγινε νόμος του Κράτους. Μετά, σιγά σιγά. Η πρώτη σχολή που δούλεψα ήταν η Σχολή Χιλ στην Αθήνα που είναι στην Πλάκα, παλιά σχολή. Όταν πήγα σε μερικά σχολεία και τους είπα ότι «κάνω αυτό, θέλετε να κάνετε;», μου λέγανε «συγγνώμη, κύριε, εμείς δεν έχουμε τρελά παιδιά». Νομίζανε ότι το θεατρικό παιχνίδι είναι για τρελούς ανθρώπους. Έχει μια τρέλα ε; Δεν έχει; Αλλά είναι τρέλα αυτή; Ή είναι υπέρβαση; Είναι τρέλα η υπέρβαση της σύμβασης, της καθημερινότητας; Είναι τρέλα; Πρέπει να είμαστε συμβατικοί δηλαδή, και πρόωρα συμβατικοί, από την παιδική ηλικία κιόλας; Κάπως έτσι ξεκίνησε το θεατρικό παιχνίδι. Όταν το ξεκίνησα λέω δεν θα πάει παρακάτω, εντάξει, θα κάνουμε ένα δυο και το πολύ πολύ να το εφαρμόζω εκεί που δουλεύω εγώ, στα σχολεία, στα ιδρύματα, στο θέατρο κ.τ.λ. Αλλά το είδα μετά και εξαπλώθηκε. Ήτανε μια ανάγκη ίσως. Και είναι μια ανάγκη ιδιαίτερα σε δύσκολους καιρούς. Και πότε δεν είναι δύσκολοι οι καιροί; 
Μία τελευταία ερώτηση: Θα θυσιάζατε την ενασχόληση σας με το θεατρικό παιχνίδι για κάτι άλλο; Αν ναι, ποιο θα ήταν αυτό;

Όχι. Αν τη θυσίαζα για κάτι άλλο, θα ήταν από αυτό το άλλο να τροφοδοτήσω το θεατρικό παιχνίδι. Και το κάνω. 

Σας ευχαριστώ πολύ

Και εμείς ευχαριστούμε

